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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

  ΠΑΣΟΚ- ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

      ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ 

    Γραμματέας Κοινοβουλευτικής Ομάδας 

   Βουλευτής Ν. Λάρισας  

  

                 Αθήνα, 25 Σεπτεμβρίου 2023  

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον κ. υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Αυγενάκη Ελευθέριο 

ΘΕΜΑ: «Πλημμέλειες και καθυστερήσεις στη διαδικασία υποβολής των δηλώσεων  ΟΣΔΕ 

για την καταβολή ενισχύσεων σε αγρότες και κτηνοτρόφους  στο πλαίσιο εφαρμογής της 

νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής». 

Το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο για τη νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ 2023-2027) τέθηκε σε 

εφαρμογή από 1-1-2023 με βασική προϋπόθεση για την υλοποίηση της, την υποβολή των 

δηλώσεων ΟΣΔΕ από αγρότες και κτηνοτρόφους.  

Παρά το γεγονός ότι υπήρξε πρωτοφανής καθυστέρηση στην έναρξη της διαδικασίας και ενώ 

την 11/9/2023 έληξε η καταληκτική ημερομηνία της υποβολής των σχετικών δηλώσεων, ο 

σχεδιασμός και ο προγραμματισμός εφαρμογής της ΝΕΑΣ ΚΑΠ, τόσο από το Υπουργείο  

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, όσο και από τον ΟΠΕΚΕΠΕ εξακολουθεί να παραμένει 

ιδιαιτέρως πλημμελής, απόρροια του γεγονότος ότι δεν έγινε ποτέ ουσιαστική διαβούλευση 

της με τους φορείς.  

Μέχρι και τα τέλη Ιουνίου του έτους 2023, δεν είχαν εκδοθεί οι απαραίτητες Υπουργικές 

Αποφάσεις και Εγκύκλιοι Εφαρμογής. Επιπλέον, το πληροφοριακό σύστημα ΟΣΔΕ δεν είχε 

ακόμα ολοκληρωθεί ενώ υπάρχουν ακόμα και σήμερα πολλά κενά και ασάφειες στη 

λειτουργία του.  

Ειδική επισήμανση πρέπει να γίνει για τα οικολογικά σχήματα. Αν και με τα τελευταία κάθε 

αγρότης έχει τη δυνατότητα να αντισταθμίσει τις απώλειες της επιδότησης της κατάργησης 

του πρασινίσματος, ωστόσο, στην πράξη είτε πολλά από αυτά είναι ανεφάρμοστα είτε η 

καθυστέρηση στην έκδοση των απαραίτητων αποφάσεων αλλά και η ελλιπής ενημέρωση τα 
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καθιστά μη εφαρμόσιμα, (πχ. Για το Π1 31.1 με τίτλο: «Χρήση ανθεκτικών και 

προσαρμοσμένων ειδών και ποικιλιών»,  το επιλέξιμο των ποικιλιών ανακοινώθηκε μετά την 

ολοκλήρωση της σποράς και της συγκομιδής τους, για το Π131.6 με τίτλο: «Ενίσχυση 

παραγωγών για την εφαρμογή φιλικών προς το περιβάλλον πρακτικών διαχείρισης, με την 

χρήση  ψηφιακής εφαρμογής διαχείρισης εισροών και παρακολούθησης περιβαλλοντικών 

παραμέτρων», δεν είναι έτοιμη η δημόσια και δωρεάν εφαρμογή FAST και δεν έχουν ακόμα 

πιστοποιηθεί εφαρμογές τρίτων, στη βιολογική γεωργία και κτηνοτροφία εντάσσονται ως 

παραγωγοί ανεξαιρέτως όλοι χωρίς κριτήρια καταστρατηγώντας κάθε κανόνα  βιολογικής 

μεθόδου καλλιέργειας και εκτροφής,  κτλ).  

Σημειώντεται ότι για τα οικολογικά σχήματα, ακόμα δεν έχουν ενσωματωθεί τα σχετικά 

πεδία που τα αφορούν ούτε οι αιρεσιμότητες που προβλέπονται από τις ΕΣΣ.  

Για τις συνδεδεμένες ενισχύσεις, λείπουν οι αναλυτικές εγκύκλιοι για τη διόρθωση σημείων 

της δήλωσης ΟΣΔΕ (π.χ. προθεσμία έκδοσης τιμολογίου για την ένταξη του δικαιούχου στην 

ενίσχυση και τρόπος ελέγχου αυτών) ενώ για τη μεταβίβαση δικαιωμάτων ενιαίας ενίσχυσης 

η σχετική εφαρμογή αν και έχει ανοίξει, παρουσιάζει πολλά προβλήματα.  

Συνεπώς, όλα τα ανωτέρω εκτός από το γεγονός ότι δημιουργούν καθυστερήσεις στη 

διαδικασία υποβολής και καταβολής των ενισχύσεων και περαιτέρω δυσχέρειες και σύγχυση 

στον αγροτικό και κτηνοτροφικό κόσμο, δημιουργούν και μεγάλο κίνδυνο είτε απώλειας 

πόρων είτε επιβολής μεγάλων προστίμων για  την χώρα.  

Δεδομένου ότι η προχειρότητα με την οποία η κυβέρνηση  αντιμετωπίζει το θέμα της νέας 

ΚΑΠ θα οδηγήσει στην απώλεια του εισοδήματος των παραγωγών 

Δεδομένου ότι όλα τα παραπάνω δημιουργούν δυσχέρειες και σύγχυση στους αγρότες και 

κτηνοτρόφους. 

Ερωτάται ο κ. υπουργός: 

1) Θα δοθεί παράταση για την εφαρμογή των οικολογικών σχημάτων, προκειμένου να 

συντρέξουν οι προϋποθέσεις  εφαρμογής τους, σε όλους τους κλάδους της φυτικής και 

ζωικής παραγωγής; 
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 2) Προτίθεσθε να εκδώσετε διευκρινιστικές οδηγίες για την εφαρμογή των συνδεδεμένων 

ενισχύσεων 

3) Πότε θα ξεκινήσει μια ουσιαστική συζήτηση για την αναθεώρηση της νέας ΚΑΠ και την 

προσαρμογή της, στις ανάγκες της Ελληνικής Γεωργίας; 

4) Με ποια διαδικασία και με ποια στρατηγική έγινε η εσωτερική σύγκλιση, αφού δεν έγινε 

ουσιαστική διαβούλευση; 

5) Ποιες πολιτικές προγραμματίζει να εφαρμόσει η κυβέρνηση για την κάλυψη των απωλειών 

εισοδήματος των παραγωγών εξαιτίας της εφαρμογής της νέας ΚΑΠ; 

Η ερωτώσα βουλευτής 

 

Ευαγγελία Λιακούλη 

 




